

烟草育种领域的新突破

——专访“烟草高香气特色品种选育”项目主持人杨铁钊

■ 本报记者 魏新梅

2015年7月,由河南农业大学烟草学院主持承担的中国烟草总公司重点科技项目“烟草高香气特色品种的培育与应用”在郑州通过了验收。

该项目是2011年国家烟草专卖局立项实施的。烟草学院遗传育种团队在杨铁钊教授带领下,在20多年研究基础上,经过近4年的攻关,培育出了优质高香气特色烤烟品种“豫烟11号”并通过了全国烟草品种审定委员会审定。

近期,记者就该项目的相关话题采访了“烟草高香气特色品种选育”项目主持人,全国育种专家杨铁钊教授。

记者:杨教授,请谈谈“烟草高香气特色品种选育”项目上马的背景与意义。

杨铁钊:我国是烟叶生产大国,但国内生产的烟叶在香味质量方面不能满足工业需求,我们每年还要用外汇购进国外的优质烟叶,在卷烟配方中作调香原料用。

随着我国高档卷烟生产比重的不断增加,进口烟叶满足不了我国卷烟工业发展的需要。另外,我国的农业生态没有得到很好的保护,尤其是长期使用化肥,致使土壤营养不平衡,影响了我国烟叶香气质量的进一步提高。

这次河南农业大学召开的第三届大河金叶论坛上专家提出的秸秆还田、秸秆碳化应用等土壤改良的措施,还有其他一些技术都有利于烟叶香味的提高。从烟草的遗传基础上分析,品种改良是提高烟叶香气质量的途径之一,对我国烟叶香气质量的提高非常重要。

记者:请问项目20多年研究与4年攻关的过程是怎样的?种植资源的创新,是育种的第一步工作,对选育新品种是很重要的,但过程艰辛而漫长,请谈谈你们付出了哪些努力,怎样攻关的?

杨铁钊:我们80年代从韩锦锋校长主持烟草课题那个时期就开始烟叶香气质量方面的研究工作。老师们指导研究生做了许多基础方面的探索,如研究烟叶致香的基础物质,研究烟叶表面腺毛分泌物的成份以及对烟叶香味的贡献等。

后来从生理、生化、分子、育种、栽培等多方面开展研究,例如在烟叶表面腺毛分泌物的研究中,时向东教授从发育植物学方面研究了烟叶上的腺毛形态、类型等;刘国顺教授领导的课题组从土壤改良、栽培耕作方面进行研究;崔红教授领导的课题组又从分子水平上去

研究;我的课题组从品种改良方面去研究腺毛分泌功能的变异、创造新材料等。这方面的研究是一个团队,是一个群体,30年来我们一直围绕提高烟叶腺毛分泌物、增加烟叶香味开展多方面的研究工作。

种植资源的创新,也就是创造材料,对选育新品种是很重要的,也是育种的第一步工作。我们之所以研究这么长时间,很重要在于种植资源的创新,如果能创造出来一个好的资源材料,就可以拿着这个材料培育出来更多的、符合生产要求的新品种了。

创造材料是一个漫长和艰苦的过程,烟叶上腺毛能分泌香味物质,腺毛越多,分泌的就越多。但叶面上的腺毛密度直接用肉眼看不到,必须用解剖镜、显微镜放大几十倍去观察。田间种植了几百甚至上千个变异株,我们要一株一株地观察、筛选。当时我们还创造了一种方法,能简单快速准确地把叶面腺毛密度高的烟株从几百个烟株挑选出来。上个世纪90年代我们在河南许昌烟区,老师们带着学生到田间里去看,工作量很大。筛选出来以后,再采用轮回选择的方法去杂交、聚合、再选择。

这一个轮回过程需要3年的时间,3个轮回下来就是9年。选择的结果是叶面腺毛多了,但烟叶变小了,烟株也变矮了,但香味出来了。为了辨别香味的变异,我们还一株一株去闻青烟叶。功夫不负有心人,又一次,我走到地边,就闻到随风飘来的芬芳烟香。腺毛分泌出的烟香达到了远距离就能闻到的程度,真是令人兴奋。

腺毛多了,叶面分泌物也多了,这种分泌物就是我们通常说的油份。当时对分泌物没有办法快速定量,用液相色谱仪分析速度太慢,而且成本高。

我们又花了几年时间搞方法研究,定量地测定每平方米烟叶能分泌出多少分泌物,有个数值才能进行比较。最后摸索出了一个相对准确又适合大量筛选的快速检测方法。

在创造材料和研究方法中,研究生们做出来很大贡献,炎热的夏天,大汗淋漓的在做着枯燥重复的劳动。

20多年,我们坚持这个方向,终于培育出了具有高腺毛分泌物的高香气烤烟新品种。

记者:“豫烟11号”高香气品种,生产出的烟叶香味好因此具有弥补低焦油卷烟香气不足的作用,请问目前受到哪些卷烟工业企业的青睐?

杨铁钊:该品种烟叶香味浓郁,香韵丰富,在低焦油卷烟中使用不仅能降低烟气焦油量,而且具有弥补低焦油卷烟香气塌陷的作用,受

到国内卷烟工业企业的重视。

贵州黔东南、铜仁,河南的三门峡、洛阳,湖北的十堰、恩施等地种植“豫烟11号”品种,生产出的烟叶香味特别好,卷烟工业企业对它的香味很认可。河南中烟、湖北中烟评价后都认为具有特殊的利用价值。

在贵州的生态条件下,生产出的烟叶甜感好,在加上种植高香气品种,这样香甜结合可谓又香又甜,浙江中烟、贵州中烟也很关注这个品种。今年“豫烟11号”品种在贵州种了500亩,全部是单收单调。

这个项目与河南中烟工业有限责任公司结合,在河南省豫西与贵州黔东南烟区建立了高香气特色烟叶原料生产基地,所产烟叶工业单收单调,单品种复烤陈化,目前正在进行高档低焦油卷烟的模块研究和开发。

记者:请问行业专家和领导对于项目是如何评价的?

杨铁钊:验收组专家对项目取得的成果给予了高度的肯定,认为这是我国烟草育种领域内的一项突破,该项成果的推广应用将为我国烟叶质量提高发挥重要的作用。烟草行业知名专家唐远驹教授听说这个品种在贵州种,专程去田间看长势,看样品,认为这个品种在贵州种长势很好,种出来的烟叶香味突出。

在项目验收鉴定的时候,评审组组长是云南烟草农业科学研究院李永平副院长,龚萍高香气品种项目“这个项目做得很漂亮!高香气品种选育成功确实给我们开了一个好头”。国家烟草专卖局杨培生副局长在河南调研也专程到“豫烟11号”示范田去看,并针对这个品种,在会上要求“工业企业认真跟踪,把这个品种利用好”。

记者:随着卷烟降焦减害的发展,一种新的原料在配方中应用也需要深入的配伍性研究,您的团队对于高香气特色品种未来的发展进程是如何规划的?

杨铁钊:未来的发展,第一是以高香气品种为主体,建立高香气烟叶原料生产基地,规模生产,要有一个稳定的原料质量和生产量;第二是配合工业开展应用研究,让更多厂家去认识这个品种,研发出高香气烟叶的配方结构和应用方式。

现在我们国家的卷烟品牌管理很严格,工业企业都要坚定不移地维持品牌质量,维持配方的相对稳定性。所以一个新品牌的开发需要时间和机遇,一种新的原料在配方中应用也需要深入的配伍性研究。随着卷烟降焦减害的发展,相信高香气烟叶原料将大有作为。



●图为大明出口加拿大的林业挖掘机。

大明重工挖掘机配套产品出口加拿大

1月12日,一批由江苏大明重工有限公司加工的挖掘机配套产品顺利出货发往加拿大,这是大明进出口公司2016年首单出口北美的机械配套产品。

去年8月,大明进出口公司承接了出口加拿大的挖掘机平衡板产品加工订单。该产品使用材料为Q235B,长度2368mm,宽度486mm,厚度101mm,板厚加工及表面处理加工难度较大。根据订单要求,大明重工设计了切割、机加工与喷漆等工艺,12月份首批到货后,客户对产品质量非常满意,紧接着又签第三批订单。目前完成新年首批发货,后续产品计划1月底发货。

该机械产品的顺利加工及后续出口订单的不断增量,为大明国际钢铁加工服务迈向海外打下坚实的基础。

杨木军

精益求精 厚积薄发

昆明贡山酒业有限公司迎来发展机遇

中国保健酒行业高峰论坛暨“健康饮酒中国行”不久前在南京举行了启动仪式,10家国内知名保健酒企业与来自政府、协会、专业机构和媒体的多方嘉宾,就新形势下保健酒行业发展面临的机遇挑战和应对方法,进行了深入广泛的交流。论坛上,中国酒业协会常务副理事长王琦分析指出,保健酒自身的中医药历史背景,“十三五”期间消费者消费习惯的转变,从内外多个方面为保健酒发展提供了机遇。同时技术问题是保健酒行业发展的关键。

论坛为保健酒行业理清了发展方向。酒行业媒体人强调保健酒企业要充分利用其更鲜明的“健康”产品标签这一优势,以“健康饮酒、理性消费”作为发展策略,以“健康”为核心诉求,将这一核心观念植入消费者意识中。

保健酒是酒与药结合产生的全新酒品,是指喝后对人体有保健作用的酒,是传统药酒的传承和延伸。特点主要以养生健体为主,有保健强身的作用,其用药讲究配伍,根据其功能可分为补气、补血、滋阴、补阳和气血双补等类型。

在保健酒大行其道的新时期,昆明贡山酒业有限公司也将迎来新的发展机遇,走上新的发展台阶。该公司是一家集科研、生产、销售,专业打造古代特色项目为调理五脏元气平衡养生的企业。2014年,公司按秘方解释,提出“调理五脏元气平衡”观念,将产品和服务融入健康的行列中,通过“每天50g至100g的喝法”调理五脏元气平衡着手,使人们提高免疫力,达到强身健体、防病祛病、增强体力、健康的效果。

昆明贡山酒业有限公司开发两大品牌“黄参酒”系列,“调理五脏元气平衡”瓶装酒。公司满足所有人的喜好和需求,两大品牌宫廷养生“长生不老地仙酒”的配方,现名“黄参酒”,均由宫廷遗留秘方开发,昆明贡山酒业公司严格按照秘方要求,在宫廷遗留秘方开发“药食

同源”的“植物宫廷养生酒。公司宗旨是“创建健康食品,促进公众健康”,传承百余年文化绝世奇特的以调理为主,探索调理五脏元气平衡健康的神话。

目前,我国的保健酒产品符合“低酒度、低粮耗、高营养、高品质”的国家相关政策要求,属于国家重点扶持的酒精。昆明贡山酒业有限公司始终坚守“炮制虽繁绝不省工省时,品味虽贵绝不减物减量”的产品质量方针。运行一年多来,各种荣誉接踵而来:

中国国际大健康产业文化节授予昆明贡山酒业有限公司“2014年中国国际健康产业晚宴指定用酒”“2014年中国国际健康产业养生保健系列金奖”。

2015年7月,中国商业发展中心授予黄参酒“中国优秀绿色环保产品”称号。

昆明贡山酒业有限公司获“中国3?15诚信企业”称号;黄参酒获“全国产品质量公证十佳品牌”。

中国老年学会老年营养与食品专业委员会、中国食文化研究会将黄参酒定为“第三届中国老年节久久敬老会指定用酒”。

随着生活水平的提高,人们对健康的需求也越来越高,追求健康的方式也越来越多。保健酒作为一个全新的名词,正逐步走进人们的生活。目前,我国已经是全球第二大保健品生产和消费市场,世界保健功能食品产业重要的原料供应和委托生产国。随着我国整体经济的发展,未来我国保健品市场的发展潜力巨大。

“黄参美酒,健康之友”;“黄参美酒玉液琼浆,经常饮用有益健康”;“奇效黄参酒,健康好帮手”;“三杯入后浑身爽,一滴沾唇满口香”——这是黄参酒的钟爱者军旅将军们对黄参美酒最真实的赞誉。

精益求精,厚积薄发。保健酒市场的明天一定更美好! (欣慰)

90后创业:郭鑫讲述十条逆袭宝典

■ 熊丽君

1月14日,由国家互联网信息办公室网络社会工作局主办、新华网承办的“网界青年成长计划”项目第二期“青咖说”在新华网全媒体播控中心举行。创业岛创始人、CEO郭鑫作为主讲嘉宾,做了“深坑之下泡沫之上90后如何逆向创业”为主题的精彩演讲。90后创业者面临哪些困难、挑战?90后创业者如何定位自己?如何颠覆既有规则?如何补自己的短板?围绕90后创业,主讲嘉宾观点犀利,特为您摘出精彩干货,十条逆袭宝典!

一、谈深坑:迈第一步就满地是坑。90后创业面临劳动风险、纳税风险、法律风险,90后在处理这类问题时,是没有经验的。对于90后创业者来说,外界要求太多了,他要自己学习,还要教会徒弟。

二、谈泡沫:外部环境已发生变化。90后创业者面临一个泡沫之下的环境,纯互联网行业被巨头改变了游戏规则。90后引以为傲的互联网原住民思想已经被别人学走了,90后的长处正在被别人模仿,短处是还没有别人的积累。

三、谈成败:九十九败一胜是常态。创业环境对90后来说,并没有例外,所有的创业者都在失败和磨砺中完成三级跳。

四、谈代价:一无所有让代价足够低。一个时代最具创新活力的人是敢抛下资源的人,创业成功者已经形成了资源诅咒和路径依赖。而90后没有资源,也没有路径,他是一个全新的思维体系,可以用全新的思维去审视互联网。

五、谈颠覆:没有包袱反例天马行空。90后创业是白手起家,白手起家等于没有框架束缚,没有框架束缚等于全面的创新。既有游戏规则中没有的点,一个局外人的尝试反倒可能有一线成功机会。

六、谈创业导师:道可以教,魂却教不了。一个企业的魂,道是有区别的,魂是教不了的,但道是可以教的。如果完全听从创业导师的话,忘记了自己的本真,就会失去核心竞争力。

七、谈团队:要相信合伙人。90后独立的创业可能性已经没有了,要更多地相信合伙人,要有效地补自己的短板。环境不友好,资本不友好,那就需要有更好的团队去帮助你完成融资能力。

八、谈心态:要有空杯子心态。对市场不要



●新华网党组成员谭玉平授予创业岛创始人、CEO郭鑫“网界青年成长计划”推广大使称号

陈亮超 摄

听信,同时又要敬畏。要有一种空杯子的心态,所有信息都纳入进来,再去分析和研究,空杯子的状态就会推动企业的发展。

九、谈定位:不要把自己当90后。90后创业者要想成就一番事业就不要把自己当成90后,把自己当成一个普通的创业者,用普通的商业逻辑去思考问题。当你对自己高要求、严格要求的时候就会发现,你跟别的创业者没有什么区别。

十、谈答案:回归本质回归初心。如果一定要给90后创业者一个何去何从的答案,本质是回归自己,回归当初的初心,这样才会有所成就。

红豆集团:守法诚信是民企最大的“保护神”

■ 萧晨

当前我国经济发展进入新常态,随着法治中国建设的深入推进,依法治企也已经成为企业治理的新常态。习近平总书记指出,“法律是成文的道德,道德是内心的法律。我们要坚持把依法治国和以德治国结合起来,高度重视道德对公民行为的规范作用。”多年来,红豆集团坚信,坚持守法诚信更有利于民企创业发展、创优发展、创新发展,是民企最大的“保护神”的做法而不断前进。

守法诚信走在前。早在20世纪80年代,红豆就成立了法律顾问室,主要负责集团的合同管理和诉讼工作,跨出法制建设的第一步。1993年设立商标科,同时制定《红豆集团商标管理制度》。红豆始终秉持依法治企理念,从三级企业到二级公司,再到集团总部,每一级组织都有专设的法律部门,并于2014年10月将集团原来的法律办升格为法务部,目前全集团已有40名专职法务人员,公司律师队伍也不断壮大。完善的法律组织架构,不仅有力支撑了企业生产运营,确保企业守法经营,更成为企业健康、平稳发展的“压舱石”

和“稳定器”。

“法治红利”带来的持续“改革红利”,使企业的外部环境与内部环境得到不断优化,这为企业发展创造巨大的“发展红利”。红豆从八十年代一家濒临倒闭的作坊小厂,发展到现在涉及纺织服装、橡胶轮胎、生物医药、房地产四大产业,拥有2家上市公司、1个境外园区和两万多员工人的大型现代企业集团,就是得益于守法经营、诚信经营、现代企业管理,建立了依法治企的长效机制。红豆集团党委书记、总裁周海江认为,依法治国将是民营企业新一轮发展的又一重大机遇期,抓住这一重大机遇期,企业将会实现大跨越。

守法诚信助力企业转型升级。随着中国法治的进一步完善,对企业、个人权益保护到位,堵死走“旁门左道”的便捷通道,不断完善知识产权保护制度,经济运行环境会更为公开、公平、公正,民营企业发展的干扰就会减少,为民营企业发展带来更多公平机遇。2007年,红豆集团果断抓住国家“走出去”战略机遇,在柬埔寨西哈努克港建立总面积11.13平方公里的经济特区,实现了由“境外据点”到“境外园区”,由产品“走出去”到资本、品牌、

市场、管理、人才“走出去”的根本性转变。“走出去”天地宽,但如何走得远、留得住、站得住?红豆除了健全风险防范机制、积极培养储备人才资源以及两国政府的高度重视,依法治企是一个重要因素。遵从所在国法律法规,规范操作是合作区健康运营的基本保证。

红豆集团在柬埔寨投资建设合作区,从一开始就聘请了当地有名的律师作为法律顾问,常年提供法律支持。从购买土地、办理相关手续到园区的经营管理,完全按照当地法律办事。正是一切运行都依法而为,运行在法律的轨道上,园区建设步入良性发展的快车道,成为“一带一路”上的样板园区。2015年4月23日,国家主席习近平在雅加达会见柬埔寨首相洪森时提及要在“一带一路”框架内加强互联互通合作,他特别指出要运营好西哈努克港经济特区,使得西港特区这个由红豆集团控股投建的海外经济特区再次引起世人瞩目。

红豆一贯坚持依法管理、诚信经营的理念,致力于维护公平、有序、守法的市场秩序,配备了专门的诚信管理机构及人员,制定并长期贯彻实施合同信用、财务、人事、质量、环

保、安全生产等一系列诚信管理制度。1983年6月红豆集团董事长周耀庭于危难之际任港下针织厂(红豆集团前身)厂长,就一直将诚信两字刻于心中。上任之初,周耀庭就跑了5趟银行,拿自己房产抵押借来的6500元买了一吨棉纱,但因为工厂之前的欠款问题,半路硬是被人收了回去。为变痛点为亮点,红豆暗下决心,坚决把诚信放在首位,重树信誉。此后的30多年,红豆一直将诚信作为立足和发展之本:给山东退休工人两年前的衬衫免费更换领口和袖口;因细微汗渍的偶然发现对30万件文化衫全部拆包逐一检查;千里为山东德州商场客户送三粒纽扣等等,无数个诚信的小故事让我们为之感动。正如总裁周海江所言:“红豆虽然有损失,但为企业赢得了良好的信誉,我们一定将诚信坚持到底。”

“诚信”是立业之本,是企业的良心,也是企业成功的首要法宝。以诚信为基石,红豆集团注重培育法治自觉,凝聚法治共识。一手抓诚信,一手抓法治,这是红豆依法治企与以德治企相结合的体现。内诚于心,外信于人。诚信,讲的就是诚实和信用,守法,讲的就是遵章守纪。诚信和守法,是一组相辅相成、密不

可分的概念。能够恪守诚信,必能奉公守法;能够奉公守法,必能恪守诚信。多年来,红豆一直守法经营,致力于“共同富裕、产业报国”,每年按时缴纳税收,致富一方百姓。诚信作为法治外的道德约束,法治建设的灵魂,红豆必将坚持到底,让德治与法治相交融,凝聚共识,以诚信理念培育法治自觉,让自觉行为演化为信仰,让法治信仰镌刻在全员心中,真正做到依法治企全员化,深化红豆法治建设,永葆企业旺盛的生命力。此外,红豆积极探索的“中国特色现代企业制度=现代企业制度+党建+社会责任”,也从制度层面保障了企业法治建设。

正是因为诚信经营,依法治企,自觉履行承担社会责任,红豆集团的企业资信等级一直保持为AAA级,从1989年起,红豆每年都被评为省级合同守信用单位。2006年,被国家农业部评定为“全国诚信守法乡镇企业”;2007年4月,成为国内首家通过企业社会责任认证的企业。集团先后荣获“全国AAA级诚信单位”、2011-2012年度诚信单位、2012年中国企业信用100强等全国、省级、市级各类诚信建设奖项。